

„Pe pământ și pe apă: locuitorii Deltei Dunării acum 6500 de ani”

– o incursiune în istoria relației om-natură –

[Institutul Francez din România](#), [Institutul de Cercetări Eco-Muzeale „Gavrilă Simion” Tulcea](#), [Laboratoire GEODE](#) și [Muzeul Municipiului București](#), vă invită să descoperiți o **expoziție** care reconstituie un peisaj pierdut din Eneolitic, astăzi ascuns sub apele și sedimentele Dunării.

Intitulată „**Pe pământ și pe apă: locuitorii Deltei Dunării acum 6500 de ani**”, expoziția aduce în prim-plan povestea comunităților agro-pastorale care au trăit la granița dintre pământ și apă, într-o permanentă adaptare la schimbările climatice și la creșterea nivelului Mării Negre. Printr-o abordare multidisciplinară, vizitatorii vor putea explora provocările ecologice și relația fragilă dintre om și ecosistemele Deltei Dunării de-a lungul mileniilor.

Vernisajul va avea loc **miercuri, 11 decembrie 2024, la ora 10.00**, în cadrul Palatului Suțu (Bd. I.C. Brătianu, nr. 2, București), sediul Muzeului Municipiului București. **Expoziția va fi deschisă în prezența Excelenței Sale, Domnul Nicolas Warnery, Ambasadorul Franței în România.**

Vizitând expoziția „**Pe pământ și pe apă: locuitorii Deltei Dunării acum 6500 de ani**”, veți putea descoperi cum comunitățile chalcolitice „Gumelnița” au utilizat resursele naturale, practicând agricultura, pescuitul și creșterea animalelor de-a lungul unui braț al Dunării, dar și modul în care le-au influențat viața schimbările de mediu.

”Misiunile arheologice franceze din întreaga lume reprezintă un instrument excepțional de dialog cultural și științific. Misiunea condusă de Laurent Carozza, încă din 2010, a permis realizarea unor cooperări remarcabile. În primul rând, aceasta ne oferă o perspectivă asupra modului în care strămoșii noștri au locuit această regiune a Deltei Dunării și asupra felului în care au trebuit, la rândul lor, să facă față provocărilor legate de schimbările climatice și de impactul activităților lor asupra habitatului și vieții cotidiene.” - Julien Chiappone-Lucchesi, director general al Institutului Francez din România, Consilier pentru Cooperare, Știință și Cultură în cadrul Ambasadei Franței în România

Cercetările arheologice de la Taraschina arată cum creșterea lentă a nivelului Mării Negre a transformat ecosistemele, ducând la inundații, scufundarea terenurilor joase și formarea Deltei Dunării. Aflăm că populațiile afectate au fost nevoite să-și abandoneze teritoriile și să migreze spre zone mai sigure, aspect care readuce în discuție o temă de mare actualitate - interdependența dintre o societate și mediul înconjurător.

În urma unor investigații și analize îndelungate, desfășurate în Delta Dunării în cadrul misiunii arheologice româno-franceze, expoziția aduce în atenția publicului vizitator următoarele surse de inspirație și informare:

- artefacte originale ale culturii Gumelnița
- reconstrucții detaliate ale vieții cotidiene din Eneolitic
- descoperiri recente rezultate din cercetările arheologice și geografice

”Institutul de Cercetări Eco-Muzeale «Gavrilă Simion» Tulcea, unitate de cercetare creată pentru a pune în valoare, în interesul societății, patrimoniul natural și cultural din zona Deltei Dunării, s-a implicat alături de partenerii săi din cadrul misiunii «Archéologie du delta du Danube» în realizarea acestui proiect expozițional de excepție, al cărui scop corespunde pe deplin obiectivelor sale. În acest cadru, instituția noastră dorește să mulțumească Ministerului Europei și Afacerilor Externe din Franța, Ambasadei Franței în România și Institutului Francez pentru susținerea constantă a proiectelor de cercetare realizate de instituția noastră. Nu în ultimul rând, ne exprimăm profundul respect pentru activitatea desfășurată în România de cercetătorii francezi, pentru efortul lor susținut în studierea și promovarea patrimoniului natural și cultural al țării noastre.” - Cristian Leonard Micu, Director al Institutului de Cercetări Eco-Muzeale „Gavrilă Simion” din Tulcea

Expoziția „**Pe pământ și pe apă: locuitorii Deltei Dunării acum 6500 de ani**” ne oferă o scurtă incursiune prin istoria acestui loc și ne provoacă să reflectăm asupra relației noastre cu mediul și asupra modului în care adaptarea umană poate răspunde unor crize ecologice globale.

”Laboratorul de cercetare GEODE sărbătorește faptul că această colaborare științifică franco-română, inițiată în urmă cu 15 ani în cadrul misiunii «Arheologia Deltei Dunării», ia astăzi forma acestei expoziții dedicate uneia dintre cele 6 mari provocări societale promovate de CNRS: schimbările climatice. Salutăm sprijinul constant și deplin al Ambasadei Franței la București, al Institutului Francez din România și al comisiei de săpături, parteneri indispensabili și esențiali pentru desfășurarea cercetărilor arheologice și interdisciplinare realizate în Delta Dunării.” – spune Laurent Carozza, șeful misiunii „Arheologia Deltei Dunării” 2010-2025

Evenimentul se înscrie în seria manifestărilor dedicate **Centenarului Institutului Francez din România**, reafirmând cu eleganță și profunzime cei 100 de ani de cooperare franco-română.

Detalii expoziție:

📌 **FB Event:** <https://shorturl.at/D1cLc>

📍 **Locație:** Palatul Suțu, Bd. I.C. Brătianu, nr. 2, București

📅 **Perioadă de expunere:** 11 decembrie 2024 – 30 martie 2025

🕒 **Program de vizitare:** miercuri – duminică, 10.00 – 18.00 (17.30 ultima intrare)

➤ **Acces:**

🔪 **Participarea la vernisajul expoziției este gratuită.**

🔪 **Prețul билетelor pentru vizitarea Palatului Suțu:**

13 lei – bilet întreg

6 lei – bilet redus (pensionari, militari, elevi, studenți)

Bilete online disponibile pe Booktes, aici - <https://booktes.com/cumpara/palatul-sutu-muzeul-municipiului-bucuresti>

”Explorați, la Palatul Suțu, între 11 decembrie 2024 și 30 martie 2025, o călătorie captivantă în trecutul îndepărtat al Deltei Dunării, unde pământul și apa dezvăluie povestea adaptării umane la schimbări ecologice profunde.” - **Vasile Octavian Opriș, Șeful Departamentului de Arheologie Sistematică și Istorie al Muzeului Municipiului București**

Organizatori: Institutul Francez din România, Muzeul Municipiului București – Palatul Suțu, Institutul de Cercetări Eco-Muzeale „Gavrilă Simion” din Tulcea, Laboratorul GEODE

Parteneri media: TVR Cultural, Radio România Cultural, RFI, Europa Fm, AGERPRES, IQads, Cărturești.

Institutul Francez din România a fost fondat la București la 30 mai 1924.

Plasată sub tutela Ministerului pentru Europa și Afaceri Externe, instituția sărbătorește anul acesta **Centenarul**, un prilej de a celebra o sută de ani de cooperare culturală, artistică, academică, lingvistice educațională și științifică, și în același timp, de a marca o prietenie cu rădăcini adânci, susținută activ de puterea comunității francofone din România.

Anul festiv devine un cadru motivant pentru a contura viitorul, cu baze solid ancorate într-un ecosistem foarte bogat și dinamic, în care se acordă o atenție deosebită tinerilor, creației noi, cercetării, schimburilor și angajamentelor societății civile.

<https://linktr.ee/institutulfrancez>

www.facebook.com/InstitutulFrancez

www.instagram.com/institutulfrancez/

www.linkedin.com/company/ifroumanie/